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Rok 2013 byl pro Muzeum východních Čech v Hradci Králové 
rokem významných obohacení sbírky, stabilizace organizač-
ní struktury, rokem výzkumů a objevů; rokem, který přinesl 
zajímavé kontakty také mimo Českou republiku a současně 
ukázal, že Muzeum východních Čech v Hradci je instituce, 
které záleží na kvalitě práce; instituce, která úspěšně reali-
zuje evropské projekty, odborné mezinárodní konference, 
publikuje a je pořadatelem nebo spolupořadatelem řady 
zajímavých odborných setkání. 

Rok 2013 byl rokem stoletých výročí. Již sto let sídlí více než 
stotřicetiletá muzejní instituce v Hradci Králové ve výjimečné 
reprezentativní výstavní budově. K důstojnému připomenu-
tí tohoto jubilea se připojila řada předních českých muzeí 
a galerií. Potěšením a ctí pro nás byla spolupráce s Muzeem 
užitého umění ve Vídni, které velkoryse nabídlo své předmě-
ty pro výstavu v Hradci Králové.

Stoleté výročí od založení vyšší školy pro ženská povo-
lání v Hradci Králové, první svého druhu na území Čech, 
bylo příležitostí ke sbírání vysvědčení, fotografií a vzpomí-
nek žaček, učitelů a učitelek dívčích škol v Hradci Králové. 
Následná výstava vzbudila velký zájem veřejnosti. Motto 
muzea „Sbíráme vaše vzpomínky“ se tak uplatnilo v praxi 
a muzeum se ho bezezbytku snaží naplňovat také další-
mi sběrovými akcemi. Na podzim roku 2013 se Muzeum 
východních Čech v Hradci Králové stalo jedním ze zastavení 
evropského projektu Europeana, jehož národním koordiná-
torem bylo Národní muzeum. Muzeu přibylo do sbírky více 
než 200 nových předmětů mapujících historii osmdesátých 
let 20. století a roku 1989 a stalo se součástí unikátní virtu-
ální evropské sbírky vzpomínek, fotografií a předmětů, která 
uchová pro další generace obraz každodenního života toho-
to období.

Je potěšující, že hospodaření muzea dovoluje v posledních 
dvou letech vynakládat pravidelnou částku na nákup sbírko-
vých předmětů. Podařilo se tak mimo jiné získat celoživotní 
sbírku mykologa Karla Čížka a sbírku 14ti tisíc exemplářů 
z pozůstalosti významného entomologa Jaroslava Prouzy. 
Bezúplatným převodem získalo muzeum mlátičku z kuklen-

ské továrny na hospodářské stroje. Rádi jsme také přijali 
darem harmoniumznámé hradecké firmy na výrobu hudeb-
ních nástrojů.

V rámci plnění Smlouvy o spolupráci mezi Akademií věd 
ČR a Královéhradeckým krajem, bylo MVČ spolu s Ústavem 
dějin umění AV ČR v Praze a katedrou dějin umění FF UP 
v Olomouci pořadatelem odborné mezinárodní konference 
Gotické a raně renesanční umění ve východních Čechách 1200 
– 1550. Konference je první etapou budoucího výzkumného 
záměru, jehož základním cílem je vytvoření vědeckého kata-
logu a realizace výstavního projektu.

V oblasti vědy a výzkumu se prohloubila spolupráce 
s Filozofickou fakultou Univerzity Hradec Králové, jež se také 
podílela na vydávání publikací muzea. O další formě a obsa-
hu spolupráce obou institucí je nadále jednáno. 

Hospodaření muzea bylo v uplynulém roce ziskové. Proběhl 
nákup moderních výstavních panelů, postupně je obnovová-
no počítačové vybavení a investováno bylo do opravy objek-
tu v areálu Památníku bitvy 1866 na Chlumu. V uplynulém 
roce byla zpracována dispoziční studie objektu Gajerových 
kasáren jako podklad pro plánovanou rekonstrukci objektu.

Rok 2013 byl druhým rokem pokračování projektu Další 
vzdělávání pracovníků kulturních institucí Královéhradeckého 
kraje, který byl věnován muzejní pedagogice, kulturní-
mu a finančnímu řízení, péči o kulturní dědictví a tvorbě 
moderních expozic, a komunikaci s klientem. Ojedinělým 
svého druhu bylo setkání a možnost sdílení zkušeností 
s ředitelem jedné z nejvýznamnějších a nejstarších rakous-
kých institucí, Universalmusea Joanneum, a prezidentem 
rakouského muzejního svazu, Dr. Wolfgangem Muchitschem. 
Zahraniční kontakty, které se v uplynulém roce zintenzivnily, 
se snaží muzeum využívat ke zlepšení své činnosti, formou 
návštěv partnerských institucí nebo užší formou spolupráce 
v rámci projektů. Úspěšně byl v roce 2013 ukončen projekt 
Digitalizace archivních dokumentů vztahujících se k archeolo-
gickým památkám, který byl realizován za finanční podpory 
Euroregionu Glacensis. Výměna zkušeností s kolegy a pohled 

za hranice, přispívá také k uvědomění si konkurenceschop-
nosti instituce i jejich jednotlivých zaměstnanců. 

Personální kapacita instituce byla stabilizovaná a zjedno-
dušená organizační struktura instituce přináší efektivnější 
řízení. Snahou je, aby muzeum poskytovalo svým zaměst-
nancům co nejlepší možné podmínky a výsledky jejich práce 
byly tak dobrou vizitkou instituce. Jako ocenění za svou 
práci získala paní Ivana Nývltová titul Knihovnice roku 2013 
Královéhradeckého kraje. Pan RNDr. Stanislav Štamberg, CSc. 
byl členem mezinárodní vědecké skupiny, které se podařilo 
objevit nález zkameněliny obřího žraloka z období prvohor-
ního permu, jehož menší příbuzní žili před 290 miliony let 
také v Podkrkonoší. 

V roce 2013 bylo realizováno více než 170 interaktivních 
programů pro žáky mateřských, základních a středních škol, 
které navštívilo 3 300 dětí. Uplynulý rok přivedl do muzea 
více než 60 tisíc návštěvníků na různé druhy akcí. Ráda bych 
jim poděkovala za jejich přízeň a věřím, že ke zvýšení jejich 
návštěvnického komfortu přispěje jak fungující kavárna, tak 
splnění podmínek pro udělení certifikátu Místo přátelské 
rodině, kterým muzeum chce i nadále být. Změna proběhla 
také v systému průvodcovské služby. O návštěvníky se nyní 
starají vysokoškolsky vzdělané lektorky. Na Chlumu návštěv-
níkům od léta slouží nově otevřené informační centrum 
v rekonstruovaném strážním domku. 

Ráda bych poděkovala všem pracovníkům a spolupracov-
níkům Muzea východních Čech v Hradci Králové za jejich 
práci, představitelům Královéhradeckého kraje za podporu 
a přízeň, vedoucímu oddělení kultury a památkové péče 
PhDr. Pavlu Mertlíkovi za spolupráci a otevřenou komunikaci. 

 

Mgr. Naďa Machková Prajzová, Ph.D. 
ředitelka muzea
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3 1. Sbírkotvorná činnost

nejvýznamnější akvizice
mlátička na obilí zn. piccolo
Výrobce: firma Havlík a syn, Kukleny. 
Získáno převodem z Muzea Českého krasu v Berouně. 
Historická podsbírka – fond Zemědělství.  
Přírůstkové číslo H148/2013.

Nýtovou mlátičku s příslušenstvím na pohon prostřednic-
tvím žentouru vyrobila firma Havlík a syn v Kuklenách. Firma 
datuje svůj vznik rokem 1876. Tehdy Alois Havlík založil 
v Kuklenách (dnes součást Hradce Králové) zámečnickou 
firmu, která se roku 1876 přeměnila na dílnu na hospodářské 
stroje. Počátkem 20. století v ní pracovalo 30 zaměstnanců. 
Firma překonala i velký požár v roce 1915 a ve dvacátých 
letech měla v areálu závodu i vlastní slévárenskou dílnu.

harmonium
Výrobce: firma Rudolf Pajkr a spol. z Hradce Králové. 
Získáno darem od soukromého majitele. 
Historická podsbírka – fond Hudba. 
Přírůstkové číslo H144/2013.

Výroba hudebních nástrojů má v Hradci Králové dlouholetou 
tradici (firma V. F. Červený, Petrof, Hugo Lhota aj.). Továrna 
na hudební nástroje Rudolf Pajkr byla na výrobu harmonií 
specializována. Založili ji roku 1884 bratři Pajkrové: František 
(† 1905) a Rudolf (1879-1929).

pŘíRODOVěDEcKá pODsBíRKA

Sbírkové fondy přírodovědecké podsbírky byly v roce 2013 
doplněny o 18 902 kusů sbírkových předmětů, tj. 90 přírůst-
kových čísel. Z toho 85 % tvořily nákupy, 12 % vlastní sběry 
a 3 % dary. Největší podíl podle počtu kusů (položek, exem-
plářů) náleží fondům entomologie (80%) a botaniky (16 %). 

chronologická evidence
V rámci chronologické evidence byla zapsána přírůstková 
čísla P1/2013 až P90/2013, což představuje 18 902 kusů nebo 
položek přírodnin.

systematická evidence
V rámci systematické evidence bylo zpracováno 2 097 inven-
tárních čísel, což je 6 647 kusů nebo položek přírodnin. 
Největší počet inventárních čísel náleží sbírkovému fondu 
botaniky (1 080 inv. č.), kde byly zpracovány zejména přírůst-
ky roku 2012 a sběry lišejníků a hub z roku 2013. Největší 
podíl z pohledu počtu zkatalogizovaných kusů nebo položek 
tvoří entomologické sbírky (4 294 exemplářů) – kromě vlast-
ních sběrů z let 2009-2011 jde o hromadnou evidenci části 
čeledi mandelinkovitých (podčeledi Cassidinae) ze základní 
sbírky (coll. RMHK).

Inventarizace sbírek
V roce 2013 provedeno ve sbírkovém fondu přírodovědecké 
podsbírky 5 inventarizací (dle plánu inventarizací na období 
2013-2017). Celkem inventarizací prošlo 4 770 evidenčních 
čísel, což představuje 33 509 kusů nebo položek sbírkových 
předmětů.

centrální evidence sbírek
Do centrální evidence sbírek vedené na MK ČR byla v roce 
2013 nahlášena přírůstková čísla zapsaná do přírůstko-
vé knihy přírodovědecké podsbírky v roce 2013 v rozsahu 
P1/2013 – P90/2013. 

Ze záznamů přírodovědecké podsbírky v CES bylo vyřazeno 
148 přírůstkových čísel na základě jejich odborného zpraco-
vání a evidenčního převedení na inventární čísla (viz potvr-
zení MK ČR o provedení změny č. 1519/2013 ze dne 23. 8. 
2013).

poradní sbor
Poradní sbor pro sbírkotvornou činnost přírodovědeckého 
oddělení se sešel třikrát (14. 5., 9. 9. a 21. 11. 2013). Schválil 
pět návrhů kurátorů na nákupy sbírek (viz tabulka přírůst-
ků a kapitola významné akvizice), jeden návrh na vyřazení 
ze sbírek a sbírkové evidence. Poradní sbor vyjádřil souhlas 
se zprávou o struktuře a evidenci přírůstků přírodovědec-
kých sbírek zapsaných v přírůstkové knize přírodovědecké 
podsbírky ke dni 21. 11 2013.
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31. Sbírkotvorná činnost

Výpůjčky
V roce 2013 bylo evidováno 12 smluv o výpůjčce sbírkových 
předmětů, z toho 4 mají stanoven výpůjční termín přesahují-
cí do dalšího období. Bylo půjčeno 139 kusů sb. předmětů. 

Vráceno bylo 11 výpůjček (3 z roku 2012, 8 z roku 2013), což 
představuje 95 sb. předmětů, které byly po ošetření a karan-
ténní desinfekci zařazeny zpět do systematických sbírek. 

Výstava Vetřelci v Karlovarském kraji (23. 10. 2013 – 12. 1. 
2014) vytvořená ve spolupráci s MVČ, na základě původní 
výstavy Cizinci a vetřelci v naší přírodě, se návštěvností 774 
osob stala v roce 2013 třetí nejúspěšnější výstavou v Muzeu 
Sokolov.

zápůjčky
V roce 2013 byly evidovány tři zápůjčky přírodnin od jiných 
institucí. Jednalo se o dvě zápůjčky entomologického mate-
riálu (Diptera, Phoridae – celkem 58 exemplářů) z entomolo-
gického oddělení NM v Praze a jednu zápůjčku osmi mykolo-
gických sběrů ze sbírek MZM v Brně. Všechny zápůjčky byly 
realizovány ze studijních důvodů (determinace a revize).

Po ukončení výstavy “Život v jezerech a močálech mladších 
prvohor“ byly vráceny fosílie a obrazy pravěké fauny z pale-
ontologického oddělení Národního muzea v Praze. 

Badatelský servis
V rámci přírodovědecké podsbírky bylo evidováno 350 
badatelských návštěv, z toho cca 80 pracovalo se sbírkovým 
fondem (studium herbářů, mineralogických, entomologic-
kých a zoologických sbírek). K revizi druhů a studiu bylo 
zapůjčeno celkem 1 200 položek vyšších rostlin, cca 2 000 
exemplářů entomologického materiálu, 200 geologických 
vzorků a fosilií a 30 sb. předmětů ze sb. fondu obratlovců.

Badatelský servis se kromě přípravy sbírek ke studiu týkal 
převážně determinace donesených vzorků přírodnin (hmyz 
z domácností a zahrad, kvetoucí rostliny, nálezy hornin, 
uhynulých obratlovců apod.), dotazů k biologii a rozšíření 

flóry a fauny v regionu a určování přírodnin dle fotografií 
zaslaných e-mailovou poštou. 

Badatelské poradenství a determinace pro firmy nebo insti-
tuce, kde byl zpracován písemný posudek, jsou zařazeny pod 
kapitolu expertní činnost. V badatelských návštěvách nejsou 
zahrnuty návštěvníci mykologické poradny a mykologický 
servis v rámci výstavy „Houby“.

nejvýznamnější akvizice
sbírka herbářových položek hub od Karla Čížka
Získáno nákupy od Vincencie Čížkové a Josefa Slavíčka. 
Přírodovědecká podsbírka – fond Mykologie.  
Přírůstková čísla P10/2013, P78/2013.

Jedná se o evropsky významnou celoživotní sbírku myko-
loga a monografa Karla Čížka, který se věnoval čeledi 
Thelephoraceae. Sbírka obsahuje 2 045 položek hub. 
Herbářové položky kornatcovitých hub čeledi Corticiaceae, 
hub rodu Tomentella, Tomentellopsis, Tomentellina, 
Tomentellastrum, Pseudotomentella a Thelephora pocházejí 
z České a Slovenské republiky i z Evropy, výjimečně z USA. 
Vlastní sběry i sběry od dalších sběratelů Piláta, Hagary, 
Vágnera, Deckerové, Pouzara, Vampoly z let 1928 až 2009 
byly determinovány Karlem Čížkem. Sběry jsou doplněny 
doprovodným dokumentačním materiálem, nákresy mikro-
skopických znaků popř. fotografiemi. Sběry byly podkladem 
k pracím Karla Čížka publikovaných v odborných periodikách 
Česká mykologie (Czech mycology) a Mykologické listy.

coleopterologická sbírka Jaroslava prouzy
Získáno nákupem od p. Evy Klučkové.  
Přírodovědecká podsbírka – fond Entomologie.  
Přírůstková čísla P23/2013 až P90/2013 (celkem 49 př. čísel).

Do entomologických sbírek získalo muzeum rozsáhlý mate-
riál, čítající 14 tisíc exemplářů, z pozůstalosti významného 
regionálního entomologa Jaroslava Prouzy, který se zabý-
val se zejména čeledí střevlíkovitých (Carabidae) a faunisti-
kou brouků Hradecka. Sbírka je výsledkem jeho celoživotní 

odborné práce, obsahuje množství faunistických prvonálezů 
a dokladů k publikovaným pracím a ucelené druhové spek-
trum středoevropských a jihoevropských druhů střevlíkovi-
tých brouků. Velká část materiálu má regionální provenienci 
(východní Čechy). 

K nejcennějším položkám náleží 29 kusů kategorie typů – 
exemplářů, které slouží podle mezinárodních dohod jako 
standardy k popisům pro vědu nově objevených druhů. 

Plesňák zemní (Thelephora terrestris)  
– ukázka herbářové položky ze sbírky K. Čížka

Výstava Vetřelci v Karlovarském kraji (23. 10. 2013 – 12. 1. 2014) vytvoře-
ná ve spolupráci s MVČ v Muzeu Sokolov.



16

vý
ro

čn
í z

p
rá

va
 

m
vč

 2
01

3

V roce 2013 bylo ve sbírce muzea odborně zpracováno  
21 703 kusů sbírkových předmětů, evidovaných pod 6 217 
inventárními či přírůstkovými čísly. Podrobné členění po 
jednotlivých sbírkových fondech je uvedeno v tabulce.

1. Sbírkotvorná činnost

název sbírkového fondu počet inventárních 
čísel

Tj. počet předmětů 
(kusů)

Archeologie 806 11633

Botanika 1080 1080

Entomologie 7 4294

Malakologie 0 0

Mineralogie 193 337

Mykologie 539 539

Paleontologie 278 397

Petrografie 0 0

Zoologie obratlovců 0 0

Bydlení – odívání 23 23

Divadlo 229 298

Doprava – spoje 0 0

Ekonomika 0 0

Etnografie – folkloristika 4 4

Foto – kino 23 23

Hradecensia 126 126

Hudba 4 4

Kultura 19 23

Literatura 6 6

Militaria 45 61

Numismatika – faleristika 2139 2139

Obchod – služby 8 8

Politika 374 389

Stát 49 54

Školství 164 164

Tělesná kultura 1 1

Umělecký průmysl 60 60

Výroba – technika 11 11

Výtvarné umění 0 0

Zdravotnictví 7 7

Zemědělství 22 22

Leistus (Pogonophorus) montanus corconticus Farkač & Fassati,  
1999 – paratyp ; lokalita: Krkonoše (5259), Vysoké Kolo, 20.VIII.1991,  
J. Prouza lgt., př. č.: P40/2013
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OchRAnA A zABEzpEČEní sBíREK

Konzervátorské pracoviště se zabývá komplexní ochranou 
sbírkových předmětů, zajišťuje průzkum exponátů, jejich 
restaurování a sanační konzervaci. O každém zásahu na 
exponátech je vytvořena konzervátorská karta. Tato data-
báze je pravidelně aktualizovaná. Dále zajišťuje preventivní 
konzervaci prostřednictvím systematické kontroly a případ-
né úpravy prostředí v depozitářích a expozicích tak, aby 
předměty setrvávaly v pokud možno nezměněném stavu, 
a vypracovává o této činnosti podrobné zprávy. Spravuje 
monitoring systému Hanwell v depozitářích a ve výstavních 
prostorách muzea, provádí vyhodnocení údajů a zajišťuje 
servis systému. 

Prioritou v roce 2013 byla konzervace sbírky železného 
kování pro chystanou výstavu zámečnické školy, která bude 
probíhat během roku. Dále probíhalo konzervování a restau-
rování předmětů vytipovaných na základě kontroly v depo-
zitářích, popř. požadavků odborných pracovníků. Na žádost 
odborných škol pracovnice metodicky vedly práci studentů, 
kteří vykonávali praxi v konzervátorských dílnách. Pracovnice 
se účastnily odborných seminářů, přednášek a školení OPVK 
v rámci svého oboru a jako členky Komise konzervátorů při 
AMG pořádaly výroční setkání této komise. Také se aktiv-
ně účastnily na zajišťování kulturních akcí muzea, zejmé-
na Muzejních nedělí. Při přípravě výstav muzea zajišťovaly 
restaurátorky – konzervátorky balení a kurýrní doprovod 
exponátů a podílely se na jejich instalaci. 

V rámci preventivní konzervace proběhla dne 4. 4. 2013 
pravidelná kontrola depozitářů. Na základě vyhodnocení této 
kontroly bylo provedeno během července polepení oken-
ních tabulí v depozitáři 308 hliníkovou fólií. Vyhodnocení 
této úpravy proběhne na jaře 2014, kdy budou srovnána 
roční data monitorovacího systému Hanwel. Pro zajištění co 
nejpřesnějšího měření systému Hanwel byla čidla v depozi-
tářích servisně zkalibrována. Dne 24. 5. proběhlo pravidelné 
plynování depozitářů proti organickým škůdcům. Pro účely 
přípravy podkladů k rekonstrukci depozitárních prostor 

proběhlo několikrát za rok měření objemu depozitářů 
a kubatury sbírek. Tyto podklady byly předány ke zpracování 
předběžné architektonické studie.

Karanténní desinsekcí paradichlorbenzenem v desinsekční 
bedně prošlo cca 5 000 položek nebo kusů sbírkových před-
mětů (nové přírůstky z nákupů, vrácené předměty z výpůj-
ček, exponáty z výstav).

V rámci zkvalitnění bezpečnosti sbírek byla v expozici na 
hlavní budově muzea posílena kamerová tělesa monitoro-

vacího systému. V rámci preventivní konzervace proběhlo ve 
dnech 14. – 18. 1. základní ošetření vystavených předmětů 
a jejich stav byl nadále kontrolován na pravidelných kont-
rolních dnech. S ohledem na podmínky stanovené půjčiteli 
pro výstavu „Kotěra. Po stopách moderny…“ byly upraveny 
prostory galerijního sálu. Oddělení se podílelo na převzetí 
a předání předmětů z  Muzea užitého umění ve Vídni.

V expozici Muzea války 1866 na Chlumu proběhlo v květnu 
pravidelné čištění expozic.

materiál počet předmětů 
(interní zásahy)

počet předmětů  
(externí zásahy)

Knihy, grafiky, rukopisy, plány a další písemnosti 39 5

Malované a polychromované předměty ze dřeva 12

Umělecko-historické předměty z organických materiálů 2

Umělecko-historické předměty z kovů a kovových slitin 116

Předměty lidové kultury z organických materiálů 60

Předměty lidové kultury z kovů a kovových slitin 0

Numismatika 297

Archeologický materiál – keramika 2317

Archeologický materiál – kosti 400

Archeologický materiál – železo 150

Archeologický materiál – barevné kovy 170

Textil 25

Keramika, sklo a porcelán 17

Šperky 1

Nábytek 34

Zbraně a lovecké potřeby 0

Fotografie a daguerrotypie 3

Obrazy na plechu 6

Obrazy na plátně 4

Archeologický materiál organický 778

přehled počtu předmětů prošlých konzervačními či restaurátorskými zásahy v roce 2013
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OchRAnA A zABEzpEČEní sBíREK V RámcI 
ODDěLEní

Archeologická podsbírka
V rámci laboratorního zpracování nových přírůstků byly ve 
dvou keramických dílnách ošetřeny a částečně zkompleto-
vány sbírkové předměty z keramiky, kamene případně kosti 
z archeologických výzkumů ve Zdechovicích (664 sáčků), 
Plačicích – nal. 25B v trase D11 (305 sáčků), Stěžerách – nal. 
26 v trase D11, Lochenicích – Trotině (374 sáčků), Hradci 
Králové – nám. 28. října (161 sáčků), Stěžírkách (218 sáčků), 
Jaroměři (195 sáčků) a Hvozdnici (236 sáčků). 

V roce 2013 došlo k prvním převozům sbírkových předmětů 
do nového depozitáře ve Všestarech. Jednalo se o dva velké 
nálezové soubory, a to Nový Bydžov 2008 – výzkum ZIP o.p.s. 
– 118 beden, 3 989 evidenčních jednotek (čísel sáčků), 46 247 
kusů jednotlivých předmětů nebo jejich zlomků o hmotnosti 
1 640 kg a Vízmburk – výzkum Arú Praha 1978-86 zahrnující 
35 beden se 176 evidenčními jednotkami, respektive, 7 355 
kusy jednotlivých předmětů.

Průběžně v rámci volných kapacit probíhá preparace 
a konzervace starších archeologických nálezů ze žárového 
pohřebiště v Kostelci nad Orlicí (20 nádob) a rekonzervace 
keramiky z Předměřic nad Labem nalezené na přelomu 19. 
a 20 století (15 nádob).

V rámci údržby obalového materiálu bylo vyměněno a nově 
popsáno cca 30 beden nálezů z výzkumů z 60. a 70. let 
z Plotišť nad Labem.

historická podsbírka
V depozitáři nábytku bylo provedeno celkové přerovnání 
přechovávaného materiálu s ohledem na jeho lepší uložení 
a zároveň zlepšení možností manipulace s ním. V  depozitáři 
tiskovin byly do nově pořízených moderních mapníků ulože-
ny velkoformátové tiskoviny, čímž došlo zlepšení podmínek 
jejich přechovávání a manipulace s nimi. V souvislosti s insta-
lací mapníků došlo i k přestěhování dřevěného regálu, kde 
jsou uloženy školní obrazy. Z důvodu uchování stálé teploty 
byly v depozitáři č. 307 přidělány na okna folie z tvrzeného 
alobalu. Prapory, přechodně uložené v depozitáři č. 302, 
byly přestěhovány do depozitáře, který je speciálně vybaven 
úložnými prostory pro podobné sbírkové předměty. Prapory 
byly namotány na kobercové roury, proloženy odkyseleným 
papírem, zabaleny do neběleného plátna a uloženy. Pro chla-
zený depozitář bylo potřeba v průběhu roku zajistit opravu 
chladírenského agregátu. Po provedení opravy byl agregát 
opakovaně ještě zkontrolován odborným technikem, aby 
byla prověřena jeho funkčnost a tím stálost podmínek v chla-
zeném depozitáři.

Ve všech depozitářích byly vedeny knihy depozitárních reži-
mů, stejně tak i knihy pohybu sbírek, kde je zapsáno datum 
zapůjčení a datum vrácení, k jakému účelu a kdo má před-
mět zapůjčen z depozitáře.

přírodovědecká podsbírka
Bylo realizováno lepení sched nových herbářových položek, 
přibližně 1 500 a přilepení nových položek, přibližně 900 
kusů. Byly zařazeny sběry rostlin z roku 2012 do základní 

sbírky. V. Grulich z Katedry botaniky Masarykovy univerzity 
v Brně revidoval 20 položek rodu Rosa.

Proběhlo revidování, určování a lokalizování starších 
nedeterminovaných položek hub, cca 350 položek (např. 
Hohenbuehelia, Resupinatus, Pleurotus, Pluteus, Scutellinia, 
Xerocomus). Dále byl částečně zpracován nákup sbírky hub 
K. Čížka – celkem 2 045 položek. Proběhlo doplnění konzer-
vačních tekutin do lihových sběrů obratlovců a bezobratlých 
– cca 40 nádob. Byla provedena signace cca 2 500 exemplářů 
hmyzu lokalitními lístky, dále vytřídění a uspořádání starých 
malakologických sběrů – sladkovodní mimoevropské druhy 
Gastropoda a Bivalvia; suchozemské druhy Gastropda ČR 
(coll. J. Šachl, Poděbrady). Nově byly tyto sběry uloženy do 
igelitových sáčků s drážkovým uzávěrem (cca 500 položek).

VýznAmné KOnzERVáTORsKé zásAhY

Konzervace depotu hrobu šamana  
– př. č. 104/2012
Dne 11. 8. 2012 amatérský spolupracovník Muzea východ-
ních Čech v Hradci Králové informoval příslušné archeolo-
gické pracoviště MVČ o zajímavém nálezu. Odborným zása-
hem se ukázalo, že se jedná o žárový hrob. Během výzkumu 
se podařilo odkrýt torzo orbou silně narušené keramické 
nádoby. Proto byl žárový hrob ponechán v bloku hlíny, ve 
kterém byl in-situ vyzvednut a převezen do laboratoře MVČ. 
Konzervátorský zásah provedla Marcela Raková.

Jako první byly provedeny rentgenové snímky, na kterých 
byly zřetelně vidět drobné kovové korálky, spirálky, krouž-
ky, větší předmět kruhového tvaru s dalšími soustředný-
mi kruhy uvnitř a velké množství drobných korálků zřejmě 
z organického materiálu. Blok byl z velmi kompaktní zeminy, 
k jejímu šetrnému rozrušení byla použita Wilsonova vlhkost-
ní komora. Blok hlíny obsahoval torza dvou nádob, 63 kusů 
jantarových korálků, 671 kusů celých mušlových korálků,  
7 kusů bronzových spirálek, 121kusů bronzových pukliček, 

1. Sbírkotvorná činnost

skupina počet kusů  
(interní zásahy)

Savci 1

Ptáci 14

Plazi 0

Obojživelníci 0

Ryby 0

Bezobratlí 700

Rostliny 402

Houby 1239

Fosílie a geologické vzorky 230

přehled počtu preparovaných sbírkových  
předmětů v roce 2013
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31. Sbírkotvorná činnost

3 kusy bronzových kroužků, bronzový závěsek tvořený třemi 
soustřednými kruhy a zbytky organických nití.

Bronzové části depotu byly mechanicky očistěny od zeminy 
v destilované vodě a následně individuálně očištěny podle 
jejich stavu tužkou se skleněným vláknem, silonovým kartáč-
kem, očním skalpelem a dalšími zubotechnickými nástroji. 
Po očištění byly předměty důkladně omyty v destilované 
vodě a vloženy do Wilsonovy vlhkostní komory, aby došlo 
k aktivaci aniontů. Po dvou týdnech byly předměty vloženy 
na 36 hodin do 3% lihového roztoku Benztriazolu 3 rozpuš-
těného v lihu denaturovaném 1% lékařského benzínu. 
Po vyjmutí z lázně byl proveden důkladný mnohonásob-
ný oplach v lihu denaturovaném 1% lékařského benzínu. 
Předměty byly vysušeny v elektrické sušárně při teplotě 60°C. 
Na závěr byl povrch předmětů zakonzervován konzervačním 
lakem Paraloid B-72 rozpuštěným v xylenu 1:11. Po prepara-
ci kovových předmětů bylo přistoupeno k rozplavení hlíny, 
která obsahovala velké množství korálků z mušlí a jantaru.  
K tomu bylo použito jemné síto a destilovanou vodu. Korálky 
byly sušeny volně, bez použití elektrické sušárny, aby nedo-
šlo k přesušení a rozpadu materiálu (velká část korálků byla 
poškozená). Po vysušení byly korálky vytříděny a rozděleny 
podle míry poškození na celistvé (671 ks), u kterých se pokra-
čovalo v čištění, a na velmi poškozené (rozpadající se na 
drobné části), které byly z důvodu značného rizika destrukce 
při čištění pouze zakonzervovány a ošetřeny lněným olejem. 
Teprve pak došlo k čištění povrchu celistvých korálků pomocí 
pulzního laseru ARTLIGH II (zdroj Nd:YAG,vlnová délka 1064 
nm – IČ spektrum, možnost Q-SWITCH pulzu – délka pulzu  
8 ns, výkon 3W). Po očištění byl povrch opět ošetřen lněným 
olejem.

Jantarové korálky byly po vyjmutí z hlíny mechanicky očiště-
ny štětcem se syntetickým vlasem v destilované vodě. Jejich 
povrch byl značně popraskaný, proto byl zpevněn roztokem 
konzervačního laku Paraloid B-72, rozpuštěným v xylenu 
v poměru 1:11.

DIGITALIzAcE

Ve spolupráci s Národním muzeem proběhl dne 9. listopa-
du v Muzeu východních Čech sbírkový den v rámci projek-
tu Europeana 1989. Vybrané předměty byly zveřejněny na 
portálu www.europeana.com. V rámci digitální fotodoku-
mentace sbírkových předmětů bylo pořízeno 1 252 záběrů, 
které byly zařazeny do interní databáze sbírkových předmě-
tů. Pro publikační a výstavní účely bylo naskenováno 807 
snímků. Dále byla provedena dokumentace vernisáží, výstav 
a dalších akcí pořádaných muzeem v rozsahu 1 827 záběrů. 
Zbylá dokumentace v rozsahu 2 212 záběrů byla pořízena 
pro interní potřeby organizace a jako služba veřejnosti nebo 
jiným kulturním institucím.

Archeologické pracoviště provádí v rámci zpracování nových 
přírůstků i starších fondů systematickou fotodokumen-
taci. V roce 2013 bylo pořízeno přes 2 200 snímků. V rámci 
udržitelnosti projektu Digitalizace a internetová prezentace 
archivních fondů vztahujících se k archeologickým památ-
kám podpořeného prostřednictvím euroregionu Glacensis 
bylo naskenováno 1 498 inventárních karet ze 20. až 30. let, 
642 skleněných desek včetně jejich obalů s ručně psanými 
identifikačními údaji a 530 záběrů ze svitkových negativů 
a kinofilmů.

Vedle fotografické dokumentace probíhala i standardní 
kresebná dokumentace. Kresebně dokumentováno bylo více 
než 700 nálezů z archeologických výzkumů v Třebechovicích 
2011, Kopidlně 2012, Lochenicích 2012, Plačicích 2012 
a Zdechovicích 2013.

Nádoba před preparací; bronzy a jantar po konzervaci
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ARchEOLOGIcKé pRAcOVIšTě

mapování archeologických lokalit  
ve východních Čechách
Řešitelé: M. Novák, P. Sehnoutková, P. Burgert, M. Pacák 
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný záměr

Charakteristika: Záměr vychází z databáze Excerpta založe-
né J. Kalferstem, stále průběžně aktualizované a z expertní 
činnosti pro potřeby tvorby podkladů pro územní plány obcí 
a odborná vyjádření. Shromážděná data jsou přesně lokali-
zována do několika prostorových vrstev v prostředí GIS. Data 
následně slouží pro edukační účely, osvětu za účelem mini-
malizace poškozování archeologických památek, k tvorbě 
plánů a rozpočtů budoucích výzkumů, pro cílený nedestruk-
tivní průzkum a pro potřeby dílčích badatelských záměrů. 

Výstupy: Databáze Excerpta byla aktualizována o 880 nových 
záznamů. Připraveny byly podklady pro aktualizaci územního 
plánu Hradce Králové a zpracovány studie pro územní plány 
a komplexní pozemkové úpravy na území obcí Borek, Čibuz, 
Jedlová, Korouhev, Kosice, Kunčí, Mokrovousy, Nasavrky, 
Ostružno, Ronov n. D., Slatiňany, Telecí a Vamberk. Proběhla 
implementace databáze do lehce přenosného zařízení 
s vestavěným GPS (tablet se systémem Android) pro potře-
by okamžité informace o území. Současně je také prováděna 
korekce databáze a její doplňování o dříve geograficky přes-
něji nesledované typy archeologických akcí (dohledy, detek-
torové průzkumy, pseudolokality).

sídlištní struktura kultury popelnicových polí  
ve východních Čechách – Lužické hradiště 
v hradci Králové a jeho zázemí
Řešitel: M. Novák, M. Pleska 
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný záměr

Charakteristika: Záchranný archeologický výzkum při přestav-
bě hradeckého pivovaru přinesl zásadní informace o podobě 

i stáří hradiště kultury lužických popelnicových polí na návrší 
královéhradeckého starého města. Tyto nálezy je třeba zasa-
dit do širšího kontextu starších nálezů z návrší i okolního 
osídlení a interpretovat výjimečné postavení královéhradec-
kého hradiště, které nemá v prostoru rozšíření této kultury 
obdoby

Výstupy:
Novák, M.: Anabáze jednoho lužického hrobu z Třebešova, 

Sborník k poctě Jiřímu Kalferstovi, v tisku.
Pleska, M., 2012: Nový lužický žárový hrob z Plotišť, Archeologie 

východních Čech 3, 158-164.

Vývoj středověkého města na území východních 
Čech
Řešitel: R. Bláha, P. Sehnoutková 
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný záměr

Charakteristika: Výzkum se zaměřuje na stavební vývoj 
královských měst v severovýchodních Čechách s důrazem 
na podobu a využití veřejných prostranství a na ně navazující 
zástavby. Souvisí s mohutnou vlnou investičních akcí zamě-
řených na rekonstrukce veřejných prostranství jak z vlastních 
výzkumů (HK – Velké náměstí, HK – Nám. 28. října, HK – Bílá 
věž) tak i jiných organizací (Dvůr Králové – náměstí, Nový 
Bydžov – bytový dům, Úpice – bytový dům).

Výstupy: nálezová zpráva Hradec Králové, čp. 143-144, 2012; 
nálezová zpráva Hradec králové, přípojka horkovodu k čp. 
41, 2012; nálezová zpráva Hradec Králové, Severní terasy, IGP, 
2011; nálezová zpráva Hradec králové, Severní terasy, IGP, 
2012; nálezová zpráva Hradec Králové, lávka přes Orlici, 2011; 
nálezová zpráva Hradec Králové, parkovací dům Katschnerka, 
2008; nálezová zpráva Hradec Králové, Chelčického, před čp. 
320, přípojka plynovodu; nálezová zpráva Hradec Králové, 
Kavčí plácek, čp. 121; nálezová zpráva Hradec Králové, Velké 
náměstí, před čp. 153, oprava plynovodu; nálezová zprá-
va Hradec Králové, Nám. 28. října parc. č. 793/1, zjišťovací 
výzkum, stále probíhá.

Germánské osídlení východních Čech 
Řešitel: P. Hornik 
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný záměr

Charakteristika: Dlouhodobý záměr zpracování novodobých 
výzkumů a revize starších nálezů z doby římské v severový-
chodních Čechách, analýza sídelní struktury obyvatelstva 
a studium vztahů s provinciálním prostředím na základě 
importů.

Výstupy: Účast na X. Protohistorické konferenci a na Kolokviu 
SNM-Archeologického múzea v Bratislave
Horník, P.: Štíty z doby římské ve Východních Čechách, Sborník 

k 70. narozeninám Lubomíra Košnara, Praehistorica, v tisku. 
Jílek, J. – Kopřivová, J. – Hornik, P: Kostrový hrob z pozdní doby 

římské z Lovčic (okr. Hradec Králové), Archeologie barbarů 
2012, v tisku. 

Horník, P.: Výrazně profilovaná spona typu Okorág ze sbírek 
muzea v Hradci Králové, příběh pokrouceného drátu. 
Sborník Jiřího Kalfersta (v tisku).

štípaná industrie z obsidiánu ve východních 
Čechách
Řešitel: P. Burgert 
Termín dokončení: 2014

Charakteristika: Projekt mapuje rozšíření obsidiánové surovi-
ny ve východních Čechách jako celek, těžištěm výzkumu je 
pak období mladšího stupně kultury s vypíchanou kerami-
kou, kdy je zásadní impakt dodávek této suroviny do východ-
ních Čech očekáván.

Výstupy: Byla vytvořena databáze lokalit, byl analyzo-
ván Šnajdrův výzkum ze Smiřic (ca 150 ks ŠI celkem, 20 ks 
obsidiánových artefaktů). Průběh projektu byl v listopadu 
konzultován s prof. A. Přichystalem z Přírodovědecké fakulty 
Masarykovy univerzity v Brně.

2. Vědecko-výzkumná činnost
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Vnitřní struktura sídelních areálů z období 
neolitu v severovýchodních Čechách
Řešitel: M. Novák (koordinace projektu), P. Burgert, M. Pacák, 
P. Sybr, M. Pleska (dílčí výstupy v roce 2013) 
Termín dokončení: 2016

Charakteristika: Výzkum navazuje na velkoplošné výzkumy 
neolitických sídlišť s četnými půdorysy staveb a sledovatel-
ným chronologickým a stavebním vývojem. Vedle novějších 
výzkumů v Jaroměři a Obědovicích bude zahájeno zpraco-
vání starších souborů z Plotišť a Smiřic. Referenční soubory 
pocházejí z Pardubicka (Libišany, Staré Jesenčany (obojí okr. 
Pardubice).

Výstupy: V rámci dílčích výstupů v roce 2013 se podíleli zejmé-
na na sběru dat pro srovnávací studie P. Burgert, M. Pacák,  
P. Sybr, M. Pleska. Vyhledávány byly analogické srovnávací 
lokality ze západoevropského prostředí. Nejdůležitějšími 
výstupy jsou prezentace projektu na oborových konferen-
cích. 

Článek K vnitřní chronologii sídliště kultury s vypícha-•	
nou keramikou v Libišanech (okr. Pardubice) (P. Burgert) 
AVČ 4, v tisku.
V současnosti se nachází v redakčním zpracování (AVČ 5) •	
studie „Sídelní areál kultury s vypíchanou keramikou  
ve Starých Jesenčanech, okr. Pardubice“.
Prezentace předběžných výsledků na mezinárodní •	
konferenci 19th Annual Meeting: European Association 
of Archaeologists, Plzeň. 
Prezentace předběžných výsledků na konferenci Otázky •	
neolitu a eneolitu našich zemí 2013 v Rimavské Sobotě.
Stáž v Institut für Ur- und Frühgeschichte Uni Köln  •	
(říjen 2013).

Aplikovaný výzkum – testovací fáze
Vývoj efektivnějších metod dokumentace trojrozměrných 
terénních objektů a situací – 3D skener (M. Pacák).

Metodická a materiální příprava na experimentální ověření 
vlivu kyselosti a obecně chemismu půdy (prostředí) na depo-
novaný archeologický materiál (P. Burgert, M. Pacák).

Řešení možnosti využití QR kódů a RFID čipů při inventari-
zaci sbírek a sledování pohybu sbírkových předmětů uvnitř 
budov muzea (M. Novák, M. Pacák).

hIsTORIcKé pRAcOVIšTě:

mincovní depot z Radče
Řešitel: V. Brádle 
Termín dokončení: 2013

Charakteristika: Zpracování mincovního depotu (přír. č. 
H826/1989; 481 mincí a 34 jejich zlomků, zbytky textilie 
a nádoby) z počátku 16. století, který byl objeven v roce 1972 
v obci Radeč. Depot představuje významný soubor bílých 
penízů Vladislava II. Jagellonského, který vzhledem ke svému 
složení lze využít jako základ pro vypracování moderní typo-
logie uvedeného nominálu, jež zatím české numismatice 
chybí.

Výstupy: V roce 2013 bylo provedeno celkové stylistické 
a obsahové doladění textu nekatalogových kapitol připra-
vované studie o depotu. Pokračovalo jednání s případnými 
sponzory k zajištění financí pro publikaci. Byla provedena 
kontrola správnosti určení a parametrů jednotlivých mincí 
a zkontrolovaný materiál byl zapsán do programu DEMUS. 
Byl připraven text studie pro tisk, provedeny jeho korektu-
ry a korektury doprovodných tabulek k jednotlivým typům 
mincí. Po vytištění zkontrolována publikace vydaná v řadě 
Fontes musei Reginaehradecensis, č. 20 – „Nález mincí 
z Radče. Poznámky k typologii bílých penízů Vladislava II. 

Jagellonského“. Připraveny byly propagační doprovodné 
články pro časopis Mince a bankovky a Úpické noviny.

Územní regulační plány města hradce Králové
Řešitel: J. Jakl 
Termín dokončení: dle termínu ukončení pracovní neschop-
nosti řešitele

Charakteristika: Projekt je zaměřen na detailní zhodnoce-
ní a pasportizaci územních plánů města Hradce Králové po 
zboření zdejší vojenské pevnosti. Regulační plány města 
i jeho menších částí (např. Ulrichovo náměstí, Labská kotlina, 
Orlická kotlina) uložené v několika institucích (MVČ HK, SOA 
Hradec Králové a NTM Praha) dokumentují rozvoj města jako 
ukázkového příkladu moderního urbanismu.

Výstupy: V roce 2013 pokračovalo studium regulačních plánů 
za účelem vytvoření jejich podrobného popisu a výběr vhod-
ných regulačních plánů pro plánované vystavení. Připravena 
byla přednáška k otázce nejstarších regulačních plánů 
Hradec Králové, která byla odprezentována na mezinárodní 
odborné konferenci Okamžiky proměny.

Dívčí školství v hradci Králové a okolí
Řešitel: P. Koritenská 
Termín dokončení: 2013

Charakteristika: Výzkumný úkol byl zaměřen na zmapování 
dosud ve větší míře nezpracovaného tématu vyššího dívčího 
vzdělávání ve městě Hradci Králové a okolí v období od 60. 
let 19. století do poloviny 20. století. Dokumentoval histo-
rii jednotlivých škol v Hradci Králové, resp. jeho okolí, které 
nabízely dívkám možnost studia, např. dívčí měšťanské školy, 
dívčího lycea – dívčího reálného gymnázia, městské vyšší 
školy pro ženská povolání hospodářská a další.
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Výsledky: V roce 2013 bylo dokončeno shromažďování mate-
riálů pro plánovanou výstavu a publikaci, a to jak ve smys-
lu studia dochovaných archivních pramenů (SOkA Hradec 
Králové, společenskovědní knihovna MVČ HK), tak i sběrem 
informací a vzpomínek mezi pamětníky/-nicemi a absolven-
ty/-tkami škol. Připravena a realizována byla výstava v MVČ 
HK představující téma dívčího vzdělávání ve městě Hradci 
Králové a okolí. Do tisku byla připravena publikace sezna-
mující čtenáře s podmínkami dívčího vzdělávání v Hradci 
Králové a okolí od konce 60. let 19. století do 1. poloviny 20. 
století a katalog výstavy. Na základě studia a shromážděného 
materiálu bylo dále zpracováno několik článků věnovaných 
historii vybraných institucí pro dívčí vzdělávání (viz publikač-
ní činnost).

školní obrazy ve sbírce muzea Východních Čech 
v hradci Králové
Řešitel: P. Koritenská 
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný úkol

Charakteristika: Rozsáhlý soubor téměř dvou tisíc školních 
obrazů MVČ HK se řadí na třetí místo v České republice, a to 
za sbírky specializovaných pedagogických muzeí v Praze 
a Přerově. Řada ze školních obrazů ve sbírce muzea patří dnes 
již k unikátům. Na souboru lze sledovat vývoj této didaktické 
pomůcky v období 19. a 20. století a výzkumný úkol si klade 
za cíl jeho detailní zpracování.

Výstupy: V roce 2013 probíhal výběr a restaurování části 
souboru školních obrazů z období 19. a poč. 20. století (ve 
spolupráci s restaurátorkou Kateřinou Hrdličkovou, Národní 
pedagogické muzeum a knihovna J. A. Komenského). 
Restaurovány byly obrazy s přírodovědnou tématikou, (např. 
obrazy z cyklu Nástěnné obrazy ptactva, ze Schmeilova cyklu 
Botanické obrazy). Byla zpracována žádost o dotaci na grant 
Elektrárny Opatovice, a.s. Pokračovalo studium pramenů 
a literatury k tématu. Na jeho základě byl publikován příspě-
vek věnovaný školním sbírkám královéhradeckého gymnázia 
v první polovině 20. století (viz publikační činnost).

Kulturně-společenský život na Královéhradecku 
v 19. a 20. století (historie ochotnických 
divadelních spolků v hradci Králové)
Řešitel: J. Pospíšilová 
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný úkol

Charakteristika: Nedílnou součástí kulturně společenského 
život města Hradce Králové a jeho okolí bylo divadlo, zejmé-
na činnost ochotnických spolků. Pokračovatelem ochotnic-
kých tradic doby národního obrození ve městě byla od roku 
1868 Jednota divadelních ochotníků Klicpera (dále jen JDO 
Klicpera). Činnost spolku byla dosud zachycena v práci J. V. 
Tomana pouze do roku 1918. V rámci výzkumného úkolu  
je zpracovávána činnost JDO Klicpera v navazujícím období 
od roku 1919 do doby pozvolného zániku souboru v polovi-
ně 60. let 20. století.

Výstupy: V roce 2013 pokračovala excerpce regionálního 
tisku. Dokončeno bylo studium Kraje královéhradeckého 
(říjen 1944 – květen 1945) a probíhala excerpce listů Štít 
a Pochodeň (zpracována léta 1945–1949). Získané údaje byly 
doplněny do přehledu činnosti spolku a do databáze DEMUS. 
Ke studiu bylo soukromým majitelem poskytnuto album 
fotografií (128 stran, 237 fotografií) se vztahem k činnosti JDO 
Klicpera. Fotografický materiál a další písemná dokumentace 
(plakáty, příležitostní tisky, výstřižky s recenzemi) z období 
třicátých až padesátých let 20. století umožnily významně 
doplnit a zpřesnit vypracovávaný přehled o činnosti JDO 
Klicpera. Na základě prostudovaného materiálu byly dopl-
něny k jednotlivým rokům informace o hraném repertoá-
ru, dataci provedení her, hostování profesionálních herců 
a odkazy na recenze v tisku. Díky zpracovávanému přehledu 
her bylo určeno a časově zařazeno 227 negativů z fotoarchi-
vu MVČ HK s divadelní tématikou. Rovněž o tyto odkazy byly 
rozšířeny evidenční zápisy v programu DEMUS.

Odborná škola pro umělecké zámečnictví 
v hradci Králové
Řešitel: M. Pražáková ve spolupráci s J. Mohrem (Severočeské 
muzeum v Liberci) 
Termín dokončení: 2014

Charakteristika: Cílem projektu je zdokumentování vývo-
je školy od jejích počátků v Třebechovicích pod Orebem až 
do jejího transformování do Státní školy stavební a násled-
né přesunutí uměleckého oboru kovářství a zámečnictví na 
Střední školu uměleckoprůmyslovou v Turnově. Dlouhou 
dobu představovala hradecká odborná škola jediné a vlast-
ně nejstarší vzdělávací zařízení ve svém oboru v českých 
zemích.

Výstupy: V roce 2013 byl vytvořen soupis produkce pedago-
gů a žáků školy a bylo provedeno její odborné zhodnocení. 
Zhodnoceny byly předměty tvořící významnou část umělec-
koprůmyslových sbírek MVČ HK, proveden soupis realizací  

Školní obraz Rak, stav před restaurováním



23

vý
ro

čn
í z

p
rá

va
 

m
vč

 2
01

3

v exteriérech města Hradce Králové a posléze i v jiných 
částech České republiky. Průběžně probíhalo studium 
archivních materiálů a písemných pramenů k významným 
osobnostem a učitelům školy, sběr vzpomínek a předmětů 
od pamětníků. Dále probíhalo studium dalších materiálů se 
vztahem k tématu (např. studium stavebních plánů a doku-
mentů k budově Zámečnické školy ve stavebním archivu 
Magistrátu města HK, doplnění informací a získání fotogra-
fického materiálu ze Střední školy stavební v Hradci Králové). 
Byla zajišťována fotodokumentace pro připravovanou výsta-
vu a katalog. Přepsány byly ručně psané přednášky Ladislava 
Haněla (první ředitel zámečnické školy).

Vojensko-historický pohled na válku 1866
Řešitel: J. Šrámek ve spolupráci s K. Podolským (Vlastivědné 
muzeum v Olomouci) 
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný úkol

Charakteristika: Projekt se zabývá nejen problematikou vlast-
ního průběhu války vrcholící bitvou na Chlumu, ale jeho 
ambicí je stát se pomyslnou zastřešující institucí ve věci války 
1866 díky spolupráci s dalšími muzei a institucemi. Důraz 
je kladen na studium pevnostních měst (Hradec Králové, 
Josefov a Olomouc) co by klíčových fortifikačních objektů ve 
válce 1866.

Výstupy: V roce 2013 byla prováděna rešerše stávající lite-
ratury s cílem zmapovat stav poznání a zároveň probí-
hala jednání s potencionálními partnery (např. Městské 
muzeum v Jaroměři) o možnostech, cílech a prostředcích 
vzájemné spolupráce. Publikována byla studie zabývající se 
osobou poručíka c. k. pěšího pluku č. 21 Františka Kabeláče 
v Chrudimských vlastivědných listech (viz publikační 
činnost). 

soužití vojenského živlu s místním 
obyvatelstvem
Řešitel: J. Šrámek ve spolupráci s J. Pospíšilovou  
a P. Koritenskou 
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný úkol

Charakteristika: Výzkumný projekt je zaměřen na dosavad-
ním bádání značně opomíjené problematiky vzájemného 
soužití vojenského živlu s civilním obyvatelstvem, a to jak ve 
městech, tak i na venkově. K řešeným aspektům v souvislosti 
s rakousko-pruskou válku 1866 náleží otázky vývoje politic-
kých a národnostních názorů, válečné propagandy, zdravot-
nictví a péče o raněné.

Výstupy: V roce 2013 proběhlo detailní studium deníku 
Vojtěcha Weidenhoffera, významného pramene vykreslující-

ho soužití civilního obyvatelstva s vojáky a problémy vzájem-
ného vyjednávání. Na základě studia byla publikována studie 
zhodnocující uvedený pramen ve sborníku Havlíčkobrodsko 
(viz publikační činnost).

Válka pohledem současníků (kroniky, zápisky, 
dobový tisk)
Řešitel: J. Šrámek 
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný úkol

Charakteristika: Výzkumný úkol se zabývá mapováním 
pamětních záznamů (kronik, osobních zápisků, dobového 
tisku) týkajících se rakousko-pruské války 1866, které dopl-
ňují obraz o uvedeném vojenském konfliktu a ukazují jeho 
dopad na konkrétní osoby, čímž nabízejí lepší vhled dnešní 
společnosti do atmosféry léta roku 1866.

Výstupy: V roce 2013 byla založena databáze vzpomínkových 
pramenů k dějinám války roku 1866 a prováděno studium 
pramenů. Na jeho základě byla publikována dvojice populari-
začních článků ve Zpravodaji obcí Mikroregionu Černilovsko 
(viz publikační činnost).

Dívčí koledy (velikonoční obchůzky dívek 
s lítem) v Královéhradeckém kraji
Řešitel: M. Vlčková (t. č. na rodičovské dovolené; ve spolupráci 
s regionálními dokumentátory) 
Termín dokončení: dle průběhu mateřské dovolené řešitelky

Charakteristika: V oblasti Královéhradeckého kraje, zejména 
v okrese Náchod, se vyskytuje několik lokalit, ve kterých se 
stále udržuje zvyk dívčí obchůzky s lítem, případně s pomláz-
kou, v postním velikonočním období. S obchůzkou nepo-
chybně úzce souvisí zvyk mrskání chlapců a mužů dívkami 
nebo ženami. Cílem projektu je identifikace a dokumentace 
stávajícího stavu obchůzek ve vytipovaných lokalitách.

2. Vědecko-výzkumná činnost

Část schodišťového zábradlí podle návrhu Ladislava Haněla,1890-91
zhotoveno pro Jubilejní zemskou výstavu v Praze 1891
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Výstupy: V roce 2013 na základě předchozího dotazníkového 
šetření byl zhodnocen výskyt zvyku velikonočních obchůzek 
dívek s lítem v oblasti Police nad Metují.

permokarbonské paprskoploutvé ryby, jejich 
anatomie a taxonomie
Řešitel: S. Štamberg  
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný úkol

Charakteristika: Studium taxonomie a anatomie permokar-
bonských ryb skupiny Actinopterygii. Sběr materiálu na 
lokalitách aktinopterygií svrchního karbonu a spodního 
permu podkrkonošské pánve a Boskovické brázdy, studium 
mikrostruktur šupin, zubů a kostí permských aktinopterygií 
a využití výsledků studia k determinaci jednotlivých druhů. 
Cílem je doplňování paleontologických fondů a publikační 
výstupy v našich a zejména zahraničních časopisech. Možné 
popisy nových taxonů pro vědu. 

Výstupy: Sběry paleontologického materiálu byly soustředě-
ny jednak na lokality spodního permu podkrkonošské pánve, 
a to lokality v okolí Semil a Vrchlabí a dále na nově obje-
vená naleziště permské fauny v boskovické brázdě v okolí 
Moravského Krumlova a Letovic.

Účast na sympoziu „The Carboniferous-Permian Transition“ 
konaném v New Mexico Museum of Natural History, 
Albuquerque, New Mexico, USA (květen 2013), vypracování 
posteru.

Byly publikovány 4 odborné články shrnující výzkumy 
permokarbonských paprskoploutvých ryb v podkrkonošské 
pánvi a boskovické brázdě.

Tektonika východní části české křídové pánve 
Řešitel: J. Juráček 
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný úkol

Charakteristika: Studium projevů povariských deformací 
hornin ve východních Čechách, především usazenin české 
křídové pánve, stanovení příčin a posloupnost jejich vzni-
ku. Součástí výzkumu je dále studium přednostní orientace 
křehkých poruch, jejich paleonapjatostní analýza a vztah 
k velkým vrásovým strukturám a studium fluidních inkluzí 
v hydrotermálních karbonátech. 

Základním cílem je vytvoření katalogu geologických lokalit 
východních Čech s cílem regionálně geologické dokumenta-
ce zahrnující sběry fosilií, minerálů a hornin. Na geologických 
lokalitách budou hodnoceny strukturně-geologické poměry 
pro účely výše uvedené tématiky 

Výstupy: V roce 2013 byl prováděn geologický výzkum na 
20 lokalitách převážně na území bývalého okresu Hradec 
Králové (Vraclav u Vysokého Mýta, Přepychy u Přelouče, 
Štít u Chlumce nad Cidlinou, Račice nad Trotinou u Smiřic, 
Habřina u Smiřic, Jeřičky u Lužan, Okrouhlík u Piletic u Hradce 
Králové, Výrava u Černilova, (12 lokalit), Jílovice u Třebechovic 
p. O).. Byla měřena orientace strukturních prvků (vrstevna-
tosti, puklin, zlomových ploch, striací a kalcitových žil). Na 
většině lokalit byly prováděny sběry minerálů, hornin a fosi-
lií, zejm. kalcitu, vápnitých jílovců a mlžů Inoceramus sp.

mykologický terénní výzkum východních Čech 
Řešitelé: T. Tejklová, V. Samková  
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný úkol

Charakteristika: Doplňování mykologické sbírky dokladový-
mi položkami získanými terénním výzkumem, po evidenční 
a odborném zpracování materiálu se předpokládá publiko-
vání poznatků formou mykofloristických studií v odborném 
tisku, ve spolupráci s orgány ochrany přírody (CHKO Orlické 

hory, CHKO Broumovsko) budou sloužit údaje k územní 
ochraně a plánům péče, data do nálezových databází AOPK. 
Fotodokumentace druhů a stanovišť – digitální snímky 
k herbářovým položkám, využitelné k výstavním, tiskovým 
a popularizačním účelům. 

Výstupy: Sepisování druhů hub zařazených do Červeného 
seznamu hub do excelové tabulky pro připravované II. 
vydání databáze ohrožených druhů v okolí Hradce Králové. 
V rámci mykologických průzkumů a dokumentace lokalit 
východních Čech byly navštíveny lokality: Bohdanečsko (NPR 
Bohdanečský rybník), Čeperka, Labský důl v Krkonoších, 
NPR Lichnice-Kaňkovy hory, Litice nad Orlicí, PR Maštale, 
Pardubicko, Rychnovsko (les V Poustkách, Kostelecké 
Horky, PR U Houkvice, PP U Glorietu), NPR Ransko, Sečsko, 
PR Třebovské stěny, Vysoká Srbská (Tejklová) a NPR Trčkov 
(Samková, Slavíček, Tejklová, Wipler).

Účast na XXI. Jarním setkání českých a slovenských mykolo-
gů 14. – 16. 6. 2013 v Javorníku nad Veličkou (Bílé Karpaty) 
a na podzimních mykologických dnech 18. – 20. 10. 2013 
v PR Maštale. 

Byly publikovány čtyři články v recenzovaných časopisech.

Floristická dokumentace lokalit východních 
Čech 
Řešitel: V. Samková  
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný úkol

Charakteristika: Dokumentace druhového složení vyšších 
rostlin na lokalitách východního Polabí a Podorličí. 
Předpokládané formy výstupů: Doplňování sbírky doklado-
vými herbářovými položkami získanými terénním výzku-
mem, floristické studie v odborném tisku, ve spolupráci 
s orgány ochrany přírody a východočeskou pobočkou 
České botanické společnosti (ČBS) údaje k druhové a územ-
ní ochraně, plánům péče k chráněným územím. Data do 
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nálezových databází AOPK, popularizační články. V případě 
monitoringu a prací smluvně podchycených se zadavateli 
botanická část biologických posudků a výzkumných zpráv. 
Fotodokumentace druhů a stanovišť – digitální snímky využi-
telné k výstavním, tiskovým a popularizačním účelům. 

Výstupy: Zapsání údajů (1 700 floristických záznamů) do 
excelové databáze pro připravovaný komentovaný červený 
seznam východních Čech. 

Uskutečněno 24 exkurzí (Čeperka, Hradec Králové – 
Jiráskovy sady, PR Homolka u Vřesníku, Malý Chlum, Pecka, 
PP Na Plachtě, slepá ramena v Třebši, rybníky mezi Bohdančí 
a Chlumcem nad Cidlinou, Týniště nad Orlicí, Ohařice PP 
Dubolka, Kamenný vrch u Kurdějova, PP Pánov, Mikulčice, 
Novopacko, Studenec, Kocléřov, Borovnice, Čistá u Horek, 
Ostroměř, Holovousy, Hořice, Žitětín, Bukvice, Jičiněves, 
Krkonoše – Kotel, les Vražba u Habřiny, Komárovský rybník) 
a účast na vícedenním setkání muzejních botaniků v Kladně 
(květen 2013). Příprava informačních materiálů a tras pro 
floristický kurz České botanické společnosti v Nové Pace 
(vydáno ve Východočeském botanickém zpravodaji). Vedení 
exkurzí na floristickém kurzu České botanické společnosti 
v Nové Pace (30. 6. – 6. 7.). 

Entomofaunistická dokumentace východních 
Čech
Řešitelé: B. Mocek & M. Mikát 
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný úkol

Charakteristika: Sběr a dokumentace vybraných skupin hmyzu 
(mykoxylofágní Coleoptera, Lepidoptera, Diptera, Odonata) 
na vybraných lokalitách východních Čech. Předpokládané 
výstupy: Doplňování entomologických fondů dokladovými 
exempláři získanými terénním výzkumem (hlavní forma dopl-
ňování sbírkového fondu), faunistické studie v odborném 
tisku, ve spolupráci s orgány ochrany přírody a východočes-

kou pobočkou České společnosti entomologické (ČSE) údaje 
k druhové a územní ochraně, plánům péče k chráněným 
územím. Využití údajů pro program NATURA 2000 zajišťova-
ný KÚ Královéhradeckého kraje (vyhlašování nových chráně-
ných území NATURA 2000, monitoring „naturových“ druhů), 
získávání dat využitelných pro samosprávné orgány (obce) – 
expertízy týkající se např. kácení stromů, staveb apod. Podíl 
na celostátních mapovacích akcích v programech „Vážky“ 
(koordinátor ČSOP Vlašim a Správa CHKO Lužické hory), 
mapování motýlů (koordinátor Spolek pro ochranu motý-
lů a entomologická pracoviště AV ČR). Popularizační články 
a informace médiích. Fotodokumentace druhů a stanovišť – 
digitální snímky využitelné k výstavním, tiskovým a popula-
rizačním účelům.

Výstupy: Bylo realizováno cca 50 terénních exkurzí v regi-
onu – entomologické výzkumy byly realizovány na těchto 
lokalitách: Čeperka – ochranné pásmo elektrovodů, Třebeš – 
zámeček (základní entomologický průzkumy), NPR Babiččino 
údolí – (mapování řádu Odonata – vážky) a EVL Pohránovský 
rybník (monitoring stanovišť lesáka rumělkového a mapování 
stávajících a potencionálních stanovišť žábronožky sněžní).

Do sbírek bylo získáno vlastními sběry cca 500 exem-
plářů hmyzu, zejména řádů Hymenoptera, Coleoptera 
a Lepidoptera. Výsledky byly zpracovány ve formě expert-
ních zpráv (viz níže) a jsou zpracovány v nálezových data-
bázích. Výsledky výzkumu na lokalitě Čeperka sloužily jako 
podklad k popularizačním účelům (výstava, doprovodný tisk 
s ochranářskou tématikou).

Fauna obratlovců východních Čech
Řešitel: J. Hotový 
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný úkol

Charakteristika: Dokumentace fauny obratlovců vybraných 
lokalit východních Čech standardními zoologickými meto-

dami. Sčítání netopýrů na zimovištích, kontrola známých 
letních kolonií netopýrů a nalezení nových letních úkrytů 
netopýrů odchyty drobných zemních savců na vybraných 
lokalitách východních Čech, spolupráce na probíhajícím 
mapování hnízdního rozšíření ptáků Hradce Králové.

Výstupy: Provedeno sčítání netopýrů na zimovištích 
a prohlídka nových, dosud neznámých podzemních prostor 
– potenciálních zimovišť netopýrů. Mapování hnízdního 
rozšíření ptáků v Ornitologickém parku Josefovské louky, 
mapování hnízdního rozšíření ptáků Hradce Králové, sčítání 
netopýrů v letních koloniích. Dále bylo provedeno mapo-
vání výskytu netopýrů v Královéhradeckém kraji (odchyty 
netopýrů do nárazových sítí, sledování výskytu netopýrů 
pomocí zapůjčeného ultrazvukového detektoru, kontrola 
netopýřích budek, vyhledávání netopýrů na půdách budov), 
monitoring a mapování výskytu netopýrů v Hradci Králové, 
odchyt drobných pozemních savců do živochytných pastí 
v Ornitologickém parku Josefovské louky. Průběžně byly 
zpracovávány výsledky mapování hnízdního rozšíření ptáků 
v Hradci Králové.

Výzkum a dokumentace rodu Taraxacum 
v regionu východních Čech se specializací na 
sect. Palustria, Erythrosperma, Hamata a Celtica 
Řešitel: J. Zámečník 
Termín dokončení: dlouhodobý výzkumný úkol

Charakteristika: rod Taraxacum patří mezi taxonomicky velice 
komplikované a doposud nedostatečně probádané skupiny 
cévnatých rostlin. Botaniky byla tato skupina dlouhou dobu 
opomíjena a v herbářových sbírkách se nachází minimál-
ní množství dokladů, které jsou navíc poměrně nekvalitně 
preparovány. Pampelišky sekce Palustria patří mezi kritic-
ky ohrožené a vymírající druhy. Cílem práce je revize všech 
historických lokalit pampelišek sect. Palustria na území České 
republiky, sect. Erythrosperma, Hamata a Celtica na území 
východních Čech. 




